
ochotu jedinca „objatého mrákotou smrti zúčastňovať sa na spoločnom diele“, 
len preto tiež koncipuje základy mravnosti ako mravnosť človeka práce, ktorú 
výstižne charakterizuje „zásadou neparazitovať na práci a živote ľudí, ale 
všetko si zaslúžiť primeraným výkonom a osobnou kvalitou“.

K významnému životnému jubileu profesorovi Cigerovi želáme pevné zdra
vie a dobrú životnú pohodu a ďalšie tvorivé úspechy v jeho činnosti.

Ladislav Holata

PROFESOR PhDr. LEV HANZEL 65-ROCNÝ

Dňa 17. decembra 1974 sa dožil zaslúžilý predvojnový člen strany a výz
namný pracovník v oblasti marxisticko-leninskej filozofie, vedúci Katedry ML 
filozofie FFUK prof. PhDr. Lev Hanzel 65 rokov.

Je to príležitosť nielen k tomu, aby ho jeho bývalí i terajší žiaci, spolu
pracovníci, priatelia a súdruhovia pri tomto významnom životnom jubileu 
srdečne pozdravili, ale aj k tomu, aby vzdali hold jeho plnohodnotnému životu 
revolucionára, prejavili úctu k jeho osobnosti a vyjadrili úprimný obdiv k jeho 
činorodej práci a vyše štyridsaťročnej revolučnej činnosti na strane síl pokro
ku, humanizmu, demokracie a komunizmu.

Doterajší život profesora PhDr. L. Hanzela bol bohatý a zložitý, plný 
bojov, napätí a vzrušení. Vyznačoval sa nielen radosťou z dosiahnutých úspe
chov v boji a práci, ale aj bôľom a žiaľom z dočasných porážok, prenasledovaní 
a utrpených krívd. Jeho život, boj a práca sa realizovali v zložitej dobe základ
ných spoločensko-politických, národných, kultúrnych a ľudských premien, 
revolučných zápasov, ktoré vyústili do socialistickej prestavby našej vlasti 
a výstavby socializmu. Lev Hanzel stál v centre týchto zápasov. Problémom 
sa nevyhýbal, ale zúčastňoval sa na ich riešení. Pred ťažkosťami neustupoval 
— a bolo ich v jeho živote dosť —, v bojoch nekapituloval.

Už ako gymnazista v Novom Meste nad Váhom, ale najmä ako študent 
medicíny v Bratislave sa zblížil s revolučným hnutím robotníckej triedy a s po
litikou komunistickej strany. Nie je preto náhodné, že už v roku 1937 sa stal 
členom KSČ. Keď krátko na to musel z politických dôvodov prerušiť vysoko
školské štúdium, stal sa, možno povedať, profesionálnym revolucionárom. Ile
gálne pracoval na rôznych úsekoch života a činnosti strany. Záslužná je jeho 
činnosť pri vydávaní a redigovaní viacerých ilegálnych tlačových orgánov 
strany, do ktorých aj sám prispieval. Niektoré jeho zásadné teoreticko-ideolo- 
gické články mali významnú úlohu pri vzdelávaní a ideologickom zakalovaní 
komunistov. Lev Hanzel sa aktívne zúčastnil boja proti fašizmu, ktorý veľmi 
drasticky, kruto a bolestivo zasiahol do jeho života i celej jeho rodiny. Za 
odbojovú činnosť bol prenasledovaný a väznený. Počas Slovenského národného 
povstania bol vedúcim tajomníkom OV KSS vo Zvolene.

Nie menej náročná, i keď radostnejšia práca čakala L. Hanzela po oslo
bodení našej vlasti Červenou armádou. Zo všetkých síl sa pustil do organizo
vania straníckej práce a do procesu socialistickej prestavby našej vlasti. Už
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v apríli 1945 vykonával funkciu vedúceho tajomníka OV KSS v Nitre a neskôr 
bol pracovníkom ÚV KSS.

Aktívne sa zúčastnil na príprave a organizácii víťazstva pracujúceho ľudu 
vo februári 1948. Jeho činnosť sa však stále viac orientovala na ideologickú 
a pedagogickú prácu. Bol zakladateľom Ústrednej straníckej školy, jej peda
gógom a prvým riaditelom.

Jeho bohatá publikačná činnosť v povojnovom období bola zameraná na 
problémy rozvoja teórie a ideológie marxizmu-leninizmu i na aktuálne problé
my politiky á ideológie strany a socialistickej prestavby. R. 1950 vydal knižnú 
monografiu O zákonitostiach spoločenského vývinu.

R. 1949 sa stal L. Hanzel docentom filozofie na FFUK, kde bol poverený 
založením a vybudovaním Katedry dialektického a historického materializmu. 
Bola to prvá katedra tohto druhu na Slovensku. Pod jeho vedením sa stala 
významnou inštitucionálnou bázou pre výchovu filozofických kádrov a rozvoj 
marxisticko-leninskej filozofie na Slovensku a zohrala pre slovenský filozo
fický front nezastupiteľnú úlohu.

R. 1960 bol L. Hanzel vymenovaný a ustanovený za profesora filozofie. 
Svojou pedagogickou, vedeckovýskumnou, publikačnou i verejno-politickou 
prácou sa prof. PhDr. Len Hanzel natrvalo zapísal do dejín demokratizácie 
a socializácie Filozofickej fakulty UK i celej Univerzity Komenského, ako aj 
do rozvoja marxisticko-leninského filozofického frontu na Slovensku. Osobitný 
obdiv si v tomto smere zasluhuje aj jeho organizátorská práca tak v rozmeroch 
československých, ako aj medzinárodných. Vysoko oceňujeme jeho demokra
tický a humánny vzťah k spolupracovníkom, pochopenie pre (ich problémy 
a starosť o ich rast, trpezlivosť, rozvážnosť a veľkorysosť pri ich usmerňovaní 
a vedení — teda vlastnosti, ktoré by mali byť typické pre všetkých vedúcich 
a riadiacich pracovníkov.

V svojej činnosti a mnohých straníckych, akademických a iných funkciách 
L. Hanzel bojoval vždy za víťazstvo ideí marxizmu-leninizmu a socializmu, proti 
ich buržoáznym a revizionistickým deformáciám, prebojovával spojenie mar
xisticko-leninskej filozofie s praxou budovania socializmu a politikou strany, 
uplatňoval princípy proletárskeho a socialistického internacionalizmu a pria
teľstva so Sovietskym zväzom a ostatnými socialistickými krajinami. Týmto 
ideám zostal verný aj v najzložitejších situáciách dejín budovania socialistickej 
spoločnosti.

Celkom zaslúžene bola všestranná činnosť profesora PhDr. L. Hanzela 
ocenená vysokými straníckymi, štátnymi a inými vyznamenaniami a uzna
niami.

S radosťou konštatujeme, že prof. PhDr. Lev Hanzel aj 65-ročné jubileum 
oslavuje v plnej životnej aktivite. Vykonáva celý rad významných funkcií 
a plní významné úlohy.

Do ďalšieho života prof. PhDr. Leva Hanzela mu želá celý slovenský filo
zofický front predovšetkým pevné zdravie, aby aj naďalej oplýval preňho 
typickým podmanivým a priam nákazlivým životným elánom, pracovnou akti
vitou a živým záujmom o všetko dianie na pracovisku i v našej spoločnosti, 
aby sa v dobrej pohode mohol tešiť z úspechov v práci i v osobnom a rodin
nom živote.

Rudolf Šíma

Filozofia 35, 2 ooC


